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Bayerischer Landtag 
16. Wahlperiode Drucksache 16/9384 
 13.07.2011 

 

Antrag 
der Abgeordneten Angelika Weikert, Horst Arnold, Franz Schindler, Dr. Li-
nus Förster, Florian Ritter, Inge Aures, Susann Biedefeld, Sabine Dittmar, 
Annette Karl, Natascha Kohnen, Christa Naaß, Maria Noichl, Adelheid Rupp, 
Helga Schmitt-Bussinger, Kathrin Sonnenholzner, Diana Stachowitz, Christa 
Steiger, Dr. Simone Strohmayr, Johanna Werner-Muggendorfer, Margit Wild, 
Isabell Zacharias, Karin Pranghofer, Bernhard Roos SPD 

Geschlechterquote für Führungspositionen in der Wirtschaft endlich 
durchsetzen! 

Der Landtag wolle beschließen: 

Die Staatsregierung wird aufgefordert, eine Gesetzesinitiative in den Bundes-
rat einzubringen, die eine verbindliche Geschlechterquote für Führungsposi-
tionen in der Wirtschaft vorschreibt. 

 

 
Begründung: 

Auf der 82. Konferenz der Justizministerinnen und Justizminister am 18./19. Mai 
2011 in Halle (Saale) wurde beschlossen, dass eine bundesgesetzlich geregelte Ge-
schlechterquote für Führungspositionen in der Wirtschaft dringend geboten ist. Es 
wurde festgestellt, dass eine solche Quote mit Verfassungs- und Europarecht grund-
sätzlich vereinbar ist. Der Beschluss geht zurück auf die Berichterstattung der Länder 
Bayern und Hamburg. Die Konferenz der Justizministerinnen und Justizminister 
drängt auf eine möglichst einfache und dennoch wirksame gesetzliche Lösung. 

 

 

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und der Aus-
schüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de - Dokumente abrufbar. Die aktuelle 
Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de – Aktuelles/Sitzungen zur Verfügung. 



Bayerischer Landtag 
16. Wahlperiode Drucksache 16/10334 
 10.11.2011 

 

Beschlussempfehlung und Bericht 
des Ausschusses für Wirtschaft, Infrastruktur, Verkehr und Technologie 

Antrag der Abgeordneten Angelika Weikert u.a. SPD 
Drs. 16/9384 

Geschlechterquote für Führungspositionen in der Wirtschaft endlich 
durchsetzen! 

I. Beschlussempfehlung: 

A b l e h n u n g

Berichterstatterin: Annette Karl 
Mitberichterstatter: Klaus Stöttner 

II. Bericht: 

1. Der Antrag wurde dem Ausschuss für Wirtschaft, Infrastruktur, Ver-
kehr und Technologie federführend zugewiesen. Der Ausschuss für 
Soziales, Familie und Arbeit hat den Antrag mitberaten. 

2. Der federführende Ausschuss hat den Antrag in seiner 54. Sitzung 
am 13. Oktober 2011 beraten und mit folgendem Stimmergebnis:  
 CSU: Ablehnung 
 SPD: Zustimmung 
 FREIE WÄHLER: Ablehnung 
 B90/GRÜ: Zustimmung 
 FDP: Ablehnung 
A b l e h n u n g  empfohlen. 

3. Der Ausschuss für Soziales, Familie und Arbeit hat den Antrag in 
seiner 69. Sitzung am 10. November 2011 mitberaten und mit fol-
gendem Stimmergebnis:  
 CSU: Ablehnung 
 SPD: Zustimmung 
 FREIE WÄHLER: Ablehnung 
 B90/GRÜ: Zustimmung 
 FDP: Ablehnung 
A b l e h n u n g  empfohlen. 

Erwin Huber 
Vorsitzender 
 

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und der Aus-
schüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de - Dokumente abrufbar. Die aktuelle 
Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de – Aktuelles/Sitzungen zur Verfügung. 



Bayerischer Landtag 
16. Wahlperiode Drucksache 16/10494 
 29.11.2011 

 

Beschluss 
des Bayerischen Landtags 

Der Landtag hat in seiner heutigen öffentlichen Sitzung beraten und be-
schlossen: 

Antrag der Abgeordneten Angelika Weikert, Horst Arnold, Franz Schind-
ler, Dr. Linus Förster, Florian Ritter, Inge Aures, Susann Biedefeld, Sabine 
Dittmar, Annette Karl, Natascha Kohnen, Christa Naaß, Maria Noichl, Adel-
heid Rupp, Helga Schmitt-Bussinger, Kathrin Sonnenholzner, Diana Stacho-
witz, Christa Steiger, Dr. Simone Strohmayr, Johanna Werner- Muggendor-
fer, Margit Wild, Isabell Zacharias, Karin Pranghofer, Bernhard Roos SPD 

Drs. 16/9384, 16/10334 

Geschlechterquote für Führungspositionen in der Wirtschaft endlich 
durchsetzen! 

A b l e h n u n g

Die Präsidentin  

I.V. 

Reinhold Bocklet 

I. Vizepräsident 
 

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und der Aus-
schüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de - Dokumente abrufbar. Die aktuelle 
Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de – Aktuelles/Sitzungen zur Verfügung. 



Redner zu nachfolgendem Tagesordnungspunkt

Dritter Vizepräsident Peter Meyer



Dritter Vizepräsident Peter Meyer: Ich rufe Tagesordnungspunkt 4 auf:

Abstimmung

über Anträge, die gemäß § 59 Abs. 7 der Geschäftsordnung nicht einzeln 

beraten werden (s. a. Anlage 1)

Vorweg lasse ich auf Antrag der SPD-Fraktion über die Listennummer 14, das ist der 

Antrag der Abgeordneten Noichl, Arnold, Karl und anderer (SPD) betreffend "Bayerns 

Bauern vor Ramschpreisen schützen" auf Drucksache 16/9607, abstimmen. Der fe

derführende Ausschuss für Wirtschaft, Infrastruktur, Verkehr und Technologie emp

fiehlt die Neufassung des Antrags. Ich verweise insoweit auf die Drucksa

che 16/10397. Die SPD-Fraktion hat gemäß § 126 Absatz 2 der Geschäftsordnung 

beantragt, den Antrag in der Ursprungsfassung zur Abstimmung zu stellen. Dies stellt 

einen Änderungsantrag dar, über den ich jetzt zunächst abstimmen lasse. Wer dem 

Änderungsantrag zustimmen möchte, den bitte ich um das Handzeichen. - Das sind 

die FREIEN WÄHLER, die SPD und das BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN. Gegenstimmen! 

- CSU und FDP. Damit ist dieser Änderungsantrag abgelehnt.

(Christa Steiger (SPD): Na ja!)

- Gibt es daran Zweifel?

(Zuruf: Ja!)

- Es gibt Zweifel. Dann werden wir einen Hammelsprung machen.

(Unruhe)

Beim Hammelsprung ist Zustimmung zum Änderungsantrag die Tür auf der Oppositi

onsseite. Die Ja-Tür ist aber auf der anderen Seite. - Die Schilder werden vertauscht. 

Ich bitte Sie, den Saal jetzt zu verlassen und auf Aufforderung wieder durch die ent

sprechende Tür zu betreten.

Protokollauszug
89. Plenum, 29.11.2011 Bayerischer Landtag - 16. Wahlperiode 1 

descendant::redner[beitrag/@typ='Aufruf TOP']/@link


Meine Damen und Herren auf der Tribüne, damit erleben Sie einen Hammelsprung im 

Parlament.

Es kann losgehen. Sie dürfen die Türen öffnen. - Jetzt wird einzeln gezählt, wer durch 

welche Türe geht.

(Abstimmung gemäß § 129 Absatz 2 der Geschäftsordnung)

Meine Damen und Herren, ich schlage vor, Sie nehmen die Plätze wieder ein. Ich 

denke nicht, dass wir die nächste Abstimmung auch wieder per Hammelsprung ma

chen müssen.

Ich warte auf das Ergebnis.

Ich bitte, die Plätze wieder einzunehmen. Den Kolleginnen und Kollegen, die noch ste

hen, sei gesagt, dass wir jetzt noch eine Abstimmung machen. Sie können auch gerne 

dableiben. - Meine Damen und Herren, ich verkünde kein Ergebnis und mache nicht 

weiter, bevor diese Demonstration da hinten nicht aufgelöst ist.

(Beifall und Zurufe von Abgeordneten der SPD und der FREIEN WÄHLER: 

Bravo!)

Ich bitte, die Plätze einzunehmen.

Zu dem Änderungsantrag, der zur Abstimmung stand, gibt es jetzt aufgrund des Ham

melsprungs 51 Ja-Stimmen und 73 Nein-Stimmen.

(Ludwig Wörner (SPD): Das ist eine wundersame Vermehrung!)

Damit, meine Damen und Herren, ist der Änderungsantrag abgelehnt.

Nun lasse ich über die vom federführenden Ausschuss auf Drucksache 16/10397 vor

geschlagene Neufassung des Antrags abstimmen. Wer dieser Neufassung zustimmen 

möchte, den bitte ich um das Handzeichen.
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(Unruhe)

- Ich stelle fest, dass einzelne Abgeordnete der CSU dafür stimmen. Wie war es bei 

der FDP?

(Tobias Thalhammer (FDP): Ablehnung!)

- Einzelne Stimmen bei der FDP

(Zuruf: Abstimmung wiederholen, bitte!)

und Zustimmung der FREIEN WÄHLER, der SPD und der GRÜNEN.Dann bitte ich 

jetzt, die Gegenstimmen anzuzeigen. -

(Ulrike Gote (GRÜNE): Ihr habt doch schon mit abgestimmt!)

Das ist der überwiegende Teil der CSU-Fraktion und der überwiegende Teil der FDP-

Fraktion. Damit ist auch dieser Änderungsantrag abgelehnt.

(Ulrike Gote (GRÜNE): Nein, der Antrag ist angenommen.)

Nein, nicht der Änderungsantrag; der Antrag ist abgelehnt.

(Alexander König (CSU): Ja, natürlich, richtig!)

Der Antrag ist abgelehnt. So beschlossen.

(Unruhe - Glocke des Präsidenten - Harald Güller (SPD): Teile der CSU haben 

doch mit uns gestimmt! - Tobias Thalhammer (FDP): Wir haben abgestimmt, Herr 

Präsident; wir können fortfahren! Wir haben abgestimmt; alles klar! Es war doch 

eindeutig!)

- Das war nach meinem Dafürhalten eindeutig.

(Ulrike Gote (GRÜNE): Nein!)

- Gibt es daran Zweifel?
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(Harald Güller (SPD): Ja, es wird angezweifelt! - Tobias Thalhammer (FDP): Wie 

viele Minuten danach kann man denn das Ergebnis noch anzweifeln? Wir haben 

doch eine ganz klare Abstimmung gemacht, Herr Präsident! Wir haben mehrheit

lich abgelehnt! - Harald Güller (SPD): Ihr habt mehrheitlich abgelehnt! Mehrheitli

che Ablehnung von euch reicht aber nicht!)

Meine Damen und Herren, weil es so schön ist, machen wir eben noch einen Hammel

sprung. Die Türen bleiben wie gehabt. Ich bitte, den Saal noch einmal zu verlassen. - 

Meine Damen und Herren, ich bitte doch wenigstens hinauszugehen, damit wir mit der 

Abstimmung beginnen können. - Jetzt sind alle draußen. Dann eröffne ich jetzt den 

Abstimmungsvorgang. Lassen Sie die Leute bitte eintreten.

(Abstimmung gemäß § 129 Absatz 2 der Geschäftsordnung)

Ich bitte, die Plätze einzunehmen, meine Damen und Herren. - Dann können wir die 

Abstimmung schließen. - Ich bitte, die Plätze einzunehmen. - Meine Damen und Her

ren, ich gebe das Ergebnis bekannt: 56 Ja-Stimmen, 69 Nein-Stimmen und eine Ent

haltung. Damit ist auch dieser Antrag abgelehnt.

(Unruhe - Glocke des Präsidenten)

Wir kommen jetzt zu den übrigen Anträgen, die nicht einzeln abgestimmt werden. Hin

sichtlich der jeweiligen Abstimmungsgrundlagen mit den einzelnen Voten der Fraktio

nen zu den übrigen Anträgen verweise ich auf die Ihnen vorliegende Liste.

(siehe Anlage 1)

Wer mit der Übernahme seines Abstimmungsverhaltens bzw. dem jeweiligen Abstim

mungsverhalten seiner Fraktion - - Entschuldigung! Meine Damen und Herren, wir füh

ren jetzt eine Abstimmung mit Handheben durch, und ich bitte, die Plätze einzuneh

men.

(Ulrike Gote (GRÜNE): Hallo, Regierungsbank, Schluss jetzt!)
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Ich darf übrigens darauf hinweisen, dass nach derzeitigen groben Berechnungen an

gesichts des jetzt noch vorliegenden Restprogramms mit einem Sitzungsende gegen 

Mitternacht zu rechnen ist.

Meine Damen und Herren, bitte konzentrieren Sie sich jetzt auf die Abstimmung, und 

ein jeder Abgeordnete bringe seinen Stuhl in die richtige Richtung.

(Thomas Hacker (FDP): Jawohl, Herr Präsident!)

Wir kommen jetzt zur Abstimmungsliste. Wer mit der Übernahme seines Abstim

mungsverhaltens bzw. mit dem jeweiligen Abstimmungsverhalten seiner Fraktion ent

sprechend der aufgelegten Liste einverstanden ist, den bitte ich um das Handzeichen. 

- Gegenstimmen bitte ich anzuzeigen. - Keine. Enthaltungen? - Keine. Dann ist das 

einstimmig angenommen. Damit übernimmt der Landtag diese Voten.
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zur 89. Vollsitzung am 29. November 2011
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